

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор

ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

доктор экономических наук, профессор

К.В. Екимова

2023



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» на диссертацию Капитонова Алексея Александровича «Концепция устойчивого развития во внешней политике США (политологический анализ)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертационная работа Капитонова А.А. «Концепция устойчивого развития во внешней политике США (политологический анализ)», представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования посвящена значимой, актуальной и крайне перспективной проблеме, имеющей важное теоретическое и практическое значение. Причем, как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективе.

Концепция устойчивого развития является проектом ряда международных правительственных и неправительственных акторов по

устройству глобальных общественных отношений, который предполагает учет взаимосвязи экологических, экономических и социальных факторов человеческой деятельности. Вплоть до сегодняшнего дня под эгидой Организации Объединенных Наций (ООН) продолжается процесс институционального укрепления концепции, а также реализуется комплекс мер по реализации данной концепции на практике. И автор в своей работе отражает процесс деятельности ООН и отдельных государств в данном направлении.

К настоящему времени наиболее комплексная программа ее реализации представлена в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и содержащихся в ней 17 целях устойчивого развития. Несмотря на то, что данная Повестка дня была принята еще в 2015 году, государствам-членам ООН удалось пройти достаточно малый путь и получить ограниченные результаты в достижении целей устойчивого развития (ЦУР). Причина этого, и здесь мы соглашаемся с автором, это турбулентность международных отношений, наличие серьезных противоречий между центрами (группами) влияния в самой ООН. На наш взгляд, диссертанту в значительной мере удалось передать в диссертационном исследовании суть данных процессов и трансформаций.

В качестве объекта исследования автором заявлена концепция устойчивого развития как элемент внешнеполитической повестки дня США, предметом исследования – особенности подходов США к использованию концепции устойчивого развития при реализации внешнеполитического курса страны.

В виде цели диссертационной работы выступает исследование роли концепции устойчивого развития во внешнеполитической повестке дня США. Обозначенная автором цель полностью соответствует названию диссертации. Для ее достижения автор последовательно и полно выполняет поставленные им задачи.

Теоретическая значимость исследования Капитонова А.А. заключается

в том, что полученные в нем выводы позволяют расширить представление о формировании и текущем статусе концепции устойчивого развития, а также об особенностях внешней политики США и ее реализации с учетом применяемых властью средств легитимации.

Материалы данной диссертации органично дополняют массивы отечественных и зарубежных исследований по внешнеполитической проблематике применительно к США, а также по глобальному и региональному развитию.

Практическая значимость работы Капитонова А.А. состоит в использовании выводов диссертанта в работе министерств и ведомств Российской Федерации, отечественных правительственных организаций и неправительственных организаций. Речь идёт о государственных структурах, таких как министерство иностранных дел Российской Федерации, о Россотрудничестве. Таким направлением деятельности могут заниматься и неправительственные организации России, которые выступают за отстаивание Целей устойчивого развития. Положения диссертации и полученные автором выводы могут быть задействованы в контексте разработки учебных курсов по мировой политике, американистике, а также по устойчивому развитию как отдельной образовательной дисциплине.

Новизна выносимых на защиту положений исследования заключается в том, что в них представлен авторский подход к определению концепции устойчивого развития, выявлена ключевая проблема ее реализации на современном этапе в глобальном измерении. Кроме того, новизна работы состоит и в том, что автором глубоко и системно исследована эволюция идеи устойчивого развития во внешнеполитической повестке дня США, проведен сравнительный анализ подходов администраций Д. Трампа и Дж. Байдена.

Более того, автором выявлен потенциал американских субгосударственных и неправительственных субъектов к самостоятельному участию в международных инициативах в области устойчивого развития, что также является элементом новизны. Автор убедительно доказывает в своем

исследовании тезис, что в настоящее время идеи устойчивого развития используются администрацией Дж. Байдена в качестве средства легитимации внешней политики США. Политики, направленной на укрепление одностороннего влияния Вашингтона на глобальные политико-экономические процессы. Новизной в работе является то, что диссертантом выработан прогноз развития системы глобального миропорядка с доминированием США, при условии сохранения практики декларативной поддержки идей устойчивого развития без практических мер по ее реализации со стороны ведущих развитых стран Запада.

К достоинствам работы стоит отнести масштабный эмпирический материал, задействованный автором в процессе написания диссертации на соискание ученой степени кандидата политических наук. И этот материал представлен, как на русском языке, так и на английском языке. При этом, некоторые эмпирические материалы задействованы в научном дискурсе впервые. К заслугам автора стоит отнести и объективный, зачастую достаточно критический, подход к массиву отечественных и зарубежных исследований по внешнеполитической проблематике применительно к США, а также по глобальному и региональному развитию.

Автор глубоко погружен в теорию вопроса, есть основательные проработки таких аспектов работы, как концепт «государства», «имплементация политических решений», «внешнеполитическая повестка дня» США и международных межправительственных организаций, содержания ценностно-символической политики США на международной арене. Диссертационная работа грамотно структурирована, имеется баланс теоретических и прикладных изысканий автора.

Вместе с тем, наравне с серьезными достоинствами диссертационной работы автора имеет смысл остановиться и на ряде критических замечаний по работе, которые существенным образом не влияют на качественное, комплексное и системное исследование, проделанное диссертантом.

Во-первых, А.А. Капитонову не до конца удалось отразить

соотношение концепции «устойчивого развития» с концептами «экономического развития» и «политического развития». Тем более, что устойчивое развитие, отраженное в документах ООН направлено, в первую очередь на решение экологических проблем («зеленая повестка»). Недостаточно полно автор отразил в своем исследовании политологические концепты «политика», «внешняя политика», «институциональные изменения». Кроме того, был бы логичным исследовательский анализ концепции и практик устойчивого развития внешней политики США с точки зрения научных подходов: 1) реализма и неореализма (К. Уолтс, Дж. Греко), неолиберализма (Р. Кеохейн, Дж. Най) и неомарксизма (И. Валлерстайн).

Во-вторых, стоит обратить внимание и на то, что в самом концепте «устойчивое развитие», которое ориентированно на все мировое сообщество, есть существенное противоречие. И автор не акцентировал внимание на его объяснение. Дело в том, что дефиниция «устойчивость» предполагает стабильность, как для международной политической системы, так и для политической системы США. Вместе с тем, концепт «развитие» предполагает изменения (радикальные и эволюционные), трансформации и трансформационные сдвиги, которые мы наблюдаем на международной арене. В этой связи для автора было бы логичным объяснения данного противоречия. Что же для внешней политики США является ценностью, стабильность или развитие (изменения и трансформации). Ответ на данный вопрос в диссертации помог бы более критично подойти к данным международным документам (Концепции устойчивого развития) с точки зрения документа - декларации, документа - прожекта. Разумеется, при отсутствии реальных механизмов и инструментов реализации данной концепции на практике.

В-третьих, как мы полагаем, для диссертационного исследования автора характерно достаточно комплиментарное отношении к Концепции устойчивого развития, реализуемой, как во внешней политике США, так и на

уровне международных институтов. И это при отсутствии консенсуса (ценностного, процедурного, на уровне выработки политики) между ключевыми акторами международных отношений: США и ЕС, России, КНР, глобальным Югом (группой развивающихся стран). Усиление анализа данных противоречий помогло бы работе быть более многоплановой и сбалансированной в части представления успешных и неуспешных политико-управленческих практик во внешней политике США и межправительственных институций.

Диссертационная работа Капитонова А.А. представляет собой полное и завершенное исследование, характеризующееся теоретической и практической значимостью, имеет четко сформулированные и достигнутые цель и задачи, представляет обладающие научной новизной выводы, сделанные по итогам проведенного комплексного анализа с опорой на широкую авторитетную информационную базу.

Основные теоретические и практические результаты диссертации опубликованы в 8 личных статьях автора, из них 4 в научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Диссертационное исследование А.А. Капитонова соответствует п.2. Субъекты международных отношений. Деятельность государственных и негосударственных акторов. Формальные и неформальные институты в международных отношениях и в мировой политике. Формирование и реализация внешнеполитических стратегий, концепций и доктрин, п.5. Мировой порядок: теории, модели, генезис и трансформация. Фактор и центры силы в мировом порядке паспорта специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Сама же диссертационная работа А.А. Капитонова является результативным итогом научных публикаций автора по представленной тематике исследования.

Диссертационное исследование полностью отвечает требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного

постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Капитонов Алексей Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Отзыв подготовлен доктором политических наук, профессором, заведующим кафедрой политического анализа и социально-психологических процессов Кошкиным Андреем Петровичем. Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры «29» сентября 2023 г., протокол № 9.

Заведующий кафедрой
политического анализа
и социально-психологических процессов,
ФГБОУ ВО «РЭУ им Г.В. Плеханова»
доктор политических наук,
профессор

Кошкин
Андрей Петрович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» (ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»)
109992, г. Москва, Стремянный пер. 36
Тел. +7 (495) 958-27-43
E-mail: rector@rea.ru

